
Ка лі мыць у праль най ма-
шы не рэ чы ра зам з пад коў-
дра ні кам, то ўсе яны ў вы ні ку 
апы нуц ца ўнут ры яго. Сён ня 
я бу ду мыць два пад коў дра-
ні кі: па гля дзім, хто ка го!

Муж з жон кай у лож ку. 
Жон ка:

— Да ра гі, а да вай мы згу-
ля ем у сек су аль ныя ро ле выя 
гуль ні?

Муж:
— А да вай.
Жон ка:
— Ты так сіст, а я ма ла дая, 

сім па тыч ная дзяў чы на, якая 
да еха ла, але ў мя не ня ма пры 

са бе гро шай раз лі чыц ца за 

пра езд.

Муж:

— Да вай.

Жон ка:

— Дзя дзеч ка так сіст, у мя не 

ня ма гро шай рас пла ціц ца за 

пра езд, ад пус ці це мя не, ка лі 

лас ка!

Муж:

— Ідзі...

Спе цы яль на для ама та раў 

пра гу ляць шко лу: за пра ша-

ем на кур сы па вы шэн ня тэм-

пе ра ту ры!
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
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19 лістапада 2015 г.

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск — 8.43 17.06 8.23
Вi цебск — 8.39 16.49 8.10
Ма гi лёў — 8.33 16.56 8.23
Го мель — 8.24 16.59 8.35
Гродна — 8.58 17.22 8.24
Брэст — 8.52 17.29 8.37

Iмянiны
Пр. Аляксандры, Ніны, 
Анатоля, Васіля, Мікалая, 
Паўла.
К. Альжбеты, Іпаліта, 
Максіма, Паўла.

Месяц
Першая квадра ў 8.27.

Месяц у сузор’і Рыб.
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19 ЛІС ТА ПА ДА

1190 год — за сна ва ны Тэў тон скі 
ор дэн. Ён узнік у Па лес ці не 

пад час кры жо вых па хо даў. Ажыц цяў ляў 
у ХІ ІІ—ХV ста-
год дзях па лі-
ты ку па пскай 
экс пан сіі і фе а-
даль най агрэ сіі 
ў Пры бал ты цы 
і паў ноч на-за-
ход ніх рус кіх 
княст вах. Рым-
скі Па па Клі мент ІІІ за цвер дзіў ор дэн як 
«Бра тэр ства Тэў тон ска га царк вы Свя той 
Ма рыі Іе ру са лім скай» у 1191 го дзе. А пры 
Па пу Іна кен цію ІІІ ён быў пе ра тво ра ны ў 
ду хоў на-ры цар скі ор дэн, за да ча мі яко га 
ста лі: аба ро на ня мец кіх ры ца раў, ля чэн не 
хво рых, ба раць ба з во ра га мі ка та ліц кай 
царк вы. Ор дэн быў пад улад ны Па пу Рым-
ска му і ім пе ра та ру Свя шчэн най Рым скай 
ім пе рыі, меў вя лі кія зя мель ныя ўла дан ні 
ў Гер ма ніі і Паўд нё вай Еў ро пе. У па чат-
ку ХІ ІІ ста год дзя ў су вя зі з аб ве шча ным 
Паў ноч ным кры жо вым па хо дам ор дэн 
пе ра браў ся з Па лес ці ны ў Пры бал ты ку. 
Тут утва ры ла ся буй ная фе а даль ная ва ен-
на-ка ла ні за цый най дзяр жа ва Тэў тон ска га 
ор дэ на, якая пе ра кры ла вы хад да Бал тый-
ска га мо ра Поль шчы, ВКЛ, Мас коў скай 
дзяр жа ве. Апор ны мі пунк та мі кры жа коў 
у за хоп ле ных зем лях ста лі ўма ца ва ныя 
за мкі. Мяс цо вае на сель ніц тва бы ло амаль 
цал кам зні шча на, за ва я ва ныя зем лі за ся-
ля лі ся асад ні ка мі — вы хад ца мі з Гер ма ніі. 
Па гро за з бо ку Тэў тон ска га ор дэ на зблі-
жа ла Поль шчу і Вя лі кае Княст ва Лі тоў-
скае, і ў Грун валь дскай біт ве (1410) год 
кры жа кі па цяр пе лі са кру шаль нае па ра-
жэн не. Экс пан сія ор дэ на бы ла спы не на.

1898 год — ство ра на Мін скае та ва-
рыст ва ама та раў пры го жых 

мас тац тваў. Іні цы я та ра мі вы сту пі лі пісь-
мен нік Я.М. Чы ры каў і стар шы рэ ві зор 
ак цыз най упра вы А.А. Аляк санд раў, які 
стаў стар шы нёй та ва рыст ва. Фак тыч на 
яно па ча ло функ цы я на ваць у кан цы сту-
дзе ня 1899-га, ка лі бы лі прой дзе ны ўсе 
афі цый ныя ін стан цыі — за цвер джа ны 
ста тут у Мі ніс тэр стве ўнут ра ных спраў і 
атры ма ны да звол гу бер на та ра. Для кі раў-
ніц тва аб ра лі ра ду ста рэй шын з 10 ча ла-
век. Па ча так ра бо ты та ва рыст ва су паў з 
пад рых тоў кай гра мад скас ці да 100-год-
дзя з дня на ра джэн ня А.С. Пуш кі на. Для 
вы пра цоў кі пра гра мы ме ра пры ем стваў у 
са ка ві ку 1899 го да пры та ва рыст ве бы ла 
ство ра на спе цы яль ная ка мі сія. Яна су мес-
на з та ва рыст вам мін скіх ура чоў пра па-
на ва ла ад крыць у го ра дзе гра мад скую 
біб лі я тэ ку імя А.С. Пуш кі на.

1915 год — на ра дзіў ся (г.п. Ло еў) 
Ва дзім Анд рэ е віч Жуч ке віч, 

бе ла рус кі ге ог раф, док тар геа гра фіч ных 
на вук (1971), пра фе сар (1972), за слу жа ны 
ра бот нік вы шэй шай шко лы Бе ла ру сі (1977). 
У 1939 го дзе скон чыў Мін скі пе да га гіч ны 
ін сты тут. Пра ца ваў у сіс тэ ме на род най 
асве ты і вы шэй шай аду ка цыі. Асноў ныя 
ра бо ты па та па ні мі цы, эка на міч най геа гра-
фіі, ме то ды цы вы кла дан ня геа гра фіі. Аў тар 
«Ка рот ка га та па ні міч нага слоў ні ка Бе ла ру-
сі», пад руч ні каў для школ. У 1975—1983 га-
дах — стар шы ня геа гра фіч на га та ва рыст ва 
Бе ла ру сі. Па мёр у 1985 го дзе.

Яў ге нія ЯНІ ШЧЫЦ, паэ тэ са:
«За пом ні це та го, хто бліз ка быў.

А да лё ка хто — не ва ру шы це пра ху».

Фота Аляксандра ШАБЛЮКА.Фота Аляксандра ШАБЛЮКА.

Н
Я ДЗЕ ЛЯ: апош ні або пер шы 
дзень тыд ня. Сён ня ў на ву-

ко вай лі та ра ту ры іс ну юць роз ныя 
пунк ты гле джан ня на мес ца ня-
дзе лі ў тра ды цый най сіс тэ ме тыд-
нё ва га ўпа рад ка ван ня ча су. Ад ны 
лі чаць, што ня дзе ля бы ла пер шым 
днём тыд ня, ад яко га па чы наў ся 
ад лік ча су на но вым тыд ні. Дру гія 
сцвяр джа юць, што ня дзе ля ў ся-
рэд ня веч ных ка лен да рах лі чы ла ся 
апош нім днём тыд ня,

У гіс то рыі куль тур і эт на моў-
ных пра цэ саў ад бы ло ся тое, што 
ха рак тэр на для сла вян скай моў-
най сям'і, ка лі ад но і тое ж сло ва ў 
мо вах су сед ніх эт на саў на бы ва ла 
лі та раль на су праць лег лае зна чэн-
не. Бе ла рус кае ня дзе ля (як дзень 
не-для-дзе ла, а для ад па чын ку) 
се ман тыч на на блі жа на да ра зу-
мен ня гэ та га дня як за ключ на га, 
за вяр шаль на га. Рус кае слова «не-
де ля» ад па вя дае не ад на му дню, а 
цэ ла му тыд ню (ся мі дням).
� У ка лен да ры Пра ва слаў най 

Царк вы свят ка ван не Вя лі ка дня і 
Трой цы па чы на ла ся ў ня дзе лю. 
Ра зам з тым у на род ных свя тах, 
у якіх да мі нуе тра ды цый ны па ча-
так, на прык лад у Мас лен цы, ад лік 
ча су па чы на ец ца з па ня дзел ка, а 
за ключ ным эма цы я наль на-аб ра-
да вым акор дам з'яў ля ец ца Да ра-
валь ная ня дзе ля.
� На ка рысць вер сіі, у якой ня-

дзе ля вы сту пае зы ход ным пунк-
там ад лі ку, свед чыць наз ва і мес-
ца трэ ця га дня тыд ня — се ра ды 
(у па рад ка вай ну ма ра цыі, якая 
за ха ва на ў на звах пас ля доў на га 
пе ра лі чэн ня дзён). Се ра да — зна-
чыць, ся рэ дзі на, ся рэд ні дзень. 
На прош ва ец ца пы тан не: ся рэд ні 
па між чым? Та кім ён мо жа быць 
толь кі ў тым вы пад ку, ка лі ад лік 
па чы на ец ца ад ня дзе лі. Толь кі так 
се ра дзе бу дуць па пя рэд ні чаць тры 
дні (ня дзе ля, па ня дзе лак, аў то рак) 
і тры дні бу дуць іс ці за ёй (чац вер, 
пят ні ца, су бо та).
� З уся го ска за на га мож на 

зра біць ад ну вы сно ву. Ня дзе ля 
ста ла не пер шым і не апош нім, а 
клю ча вым, ры ту аль на мар кі ра ва-
ным днём тыд ня пас ля рас паў сю-
джан ня хрыс ці ян ства.

ад Янкі Крука і Аксаны Катовіч

— Ку ды ха чу — ту ды ля чу!
Да лё кае уба чым бліз ка!
Ся дай, спа дар! Эх, пра ка чу
Ма шы най ча су з-пад Дзяр жын ска.

Усе май стры — жар таў ні кі,
Але й фі ло са фы ад Бо га:
Пра ро чаць но выя вя кі,
Не вы ра ка ю чы сь ста ро га.

Га дзін нік вы ра біў мас так
З бя ро зы, лі пы, ду ба, клё на.
Та му што дрэ вы — ча су знак
І час жы ве ў зя лё ных кро нах.

...Ля цяць хві лі ны, дні сы хо дзяць,
Мі нае цем ра і свят ло —
То май стар стрэл кі пе ра во дзіць
Між тым, што ёсць і што бы ло.

Час у Су све це бя жыць не за леж на ад на шых улас ных га дзін ні каў. Але яны 
здоль ны на гад ваць сва ім гас па да рам пра без дань па дзей мі ну лых дзён і та кую 
ж не злі чо ную коль касць уяў ных заўт раш ніх па дзей.

Што атры ма ец ца, ка лі са браць ра зам усе на шы га дзін ні кі і да ру чыць апе ку 
над імі ад на му Май стру? На пэў на, атры ма ец ца Ма шы на ча су.

Та кое па ду ма ла ся, ка лі я ўба чыў ін ста ля цыю, ство ра ную вя до мым май страм 
з-пад Дзяр жын ска Анд рэ ем Мар ты ню ком (на здым ку). Га дзін ні кі, зроб ле ныя 
ім з дрэ ва, са бра ныя ў адзі ны ан самбль, пры вод зяць да вы сно вы: са праўд на му 
Май стру час пад улад ны.

Машына часу
з-пад Дзяржынска

Яна раз мяс ці ла ся ў Ба ры саў скай цэнт-
раль най ра ён най біб лі я тэ цы імя І. Ка ла-
дзе е ва і з'яў ля ец ца яе струк тур ным пад-
раз дзя лен нем. На ра монт і ўлад ка ван не 
па мяш кан ня бы ло вы дат ка ва на 600 млн 
руб лёў спон са рам — РУП «Бе ла рус наф-
та-Мінск аб лнаф тап ра дукт».

Пад час ад крыц ця бу дзе прад стаў ле на 
30 ра бот твор цы, якія ён пе рад асць у дар 
біб лі я тэ цы. Яны ацэ не ны ў больш як 60 
ты ся ч до ла раў.

Да дам, карціны мас та ка зна хо дзяц ца ў 
На цы я наль ным мас тац кім му зеі Бе ла ру сі, 

аб лас ных і ра ён ных му зе ях, му зе ях Кі тая і 
Гер ма ніі, у пры ват ных ка лек цы ях у ЗША, 
Фран цыі, Іта ліі, Гер ма ніі, Бель гіі, Грэ цыі, 
Аў стрыі, Сла ве ніі, Да ніі, Поль шчы, Тур цыі, 
Кі тая, Ра сіі, Япо ніі.

Ва ле рый Шка ру ба на ра дзіў ся ў 1957 
го дзе ў Ба ры саве. Ён член Бе ла рус ка-
га са ю за мас та коў, лаў рэ ат Дзяр жаў най 
прэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, уз на га ро-
джа ны ме да лём Фран цыс ка Ска ры ны, 
за слу жа ны дзе яч мас тац тваў Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

ГА ЛЕ РЭЯ ВА ЛЕ РЫЯ ШКА РУ БЫ Ў БАРЫСАВЕ
Яе адкрыццё адбудзецца 20 ліс та па да


